
(2023-02-24修改版R2)

書面質詢
羅彩燕議員

為加強對相關業者支援及檢討家暴法成效竭止家暴提出書面質詢

司警近期連續接獲兩宗家暴案件，皆是妻兒或同居人遭受暴力對待，家
中未成年兒童皆目睹甚至親歷施暴過程。據有關當局數據統計，去年1-9
月家暴案共計23宗，分均每月2.6宗。雖過案宗數呈下降趨勢，但家暴仍
是零容忍。正如社會大眾所指，應盡力竭止任何形式的家暴行為，除了
持續鼓勵市民勇於尋求協助，政府亦應從法制或加強對前線社工等相關
業界人員的支援，以求多方面杜絕家暴事件的發生。

總結當局的家暴個案統計，過往幾年發生家暴個案有幾個特徵：所有施
暴者都是高中學歷或小學學歷為主，低學歷、中年居多、家暴個案集中
於北區、80%施暴者都是失業、80%施暴者都處於無收入狀態、80%施
暴者都有情緒失控問題等。正如前線社工所指家暴個案成因複雜，但當
中脫離不了經濟生活壓力大、情緒失控、子女管教溝通出現障礙困難等
原因，而家庭中的家暴情況普遍會持續發生，正所云「家家有本難念的
經」，每個家暴個案的成因複雜，即使已有一系列措施跟進，前線社工
亦難免加以協助。例如一些院舍社工認為由於家暴受害者在庇護院舍居
住時間比較短，在服務上或只可集中在情緒支援或者資訊提供，無足夠
時間去處理比較核心或深層次的問題。同時，當中亦牽涉到對目睹家暴
兒童的心理影響等負面問題。

《家暴法》實施已逹六年，期間當局的宣傳有所增加，尤其家庭婦女自
我保護意識增強，相關報告或前線社福業界指出，主動尋求協助的婦女
持續增加，本人對於當局的宣傳普法工作表示支持和認同，並認為應持
續保持及從多方面加強推廣，以提高大眾對於家暴事件的認知及關注，
達到社區預防的作用。而眾多家暴事件多在家中發生，故隱閉性相對較
高不易識別，個案的來源多為學校／學生輔導機構、民間社團或民間社
團等，對於如何預防或協助揭發隱性個案，當局仍有很大的努力空間。

           第 1 頁  共 2 頁



故當局應持續檢視《家暴法》的執行情況及成效，以及增加更多方面對
於家暴家庭及前線社工的支援以竭止更多家暴事件的發生。

因此，本人提出以下質詢：
1.當局自《家暴法》實施後持續進行普法宣講的行動，然而家暴事件仍持
續發生，當局在未來有何行動？會否調整或增加跨部門合作，從更多渠
道出發提高大眾婦幼提高自我保護意識？又會否盡快檢視《家暴法》的
成效，以及考慮再次修訂法律加強檢控或罰則？
2.有前線社工認為當局的家暴分析報告中，缺乏相關人士如前線社工、社
福機構人員的經驗意見，令社工難以反映跟進個案的實況或者困難，和
錯失切實向相關部門反映以及溝通的機會，當局未來會否考慮加入相關
社工的意見？而對於社工或相關社福機構，當局會否加大支援，協助他
們發揮專業功能處理家暴問題？而當局對如何預防或協助揭發隱性個案
有何對策？
3.有社工及相關專家表示，目睹家暴的兒童容易造成負面心理影響，如在
未來可能會有抑鬱、創傷、行為偏差等不良行為的發生，或是成為未來
的施暴者等；為此，當局將有何措施以加強支援對目睹家暴兒童的支援？
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